

# ETTAPXIAABHBIA BSAOMOCTU

Выходять два раза въ мъсяцъ.

Цъна годовому изданію въ доставною и пересылкою Ме 10. Подписка принимается въ ре- дакціи »Въдомостей « при Бла- говъщенск. духови. Семинаріи.

1895 года, Мая 31-го.

### отцълъ оффиціальный.

СОДЕРЖАНТЕ: Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.—Отчеть о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты епархіи за 1893/94 учебный годъ.—Отношеніе Камчатской духовной Консисторіи.

# Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.

Опредпление и перемпичение на должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 1-го мая 1895 года № 1100, священникъ Больше-Михайловской Михаило-Архангельской церкви Тихонъ Ильшискій для пользы службы переведенъ къ Пуциловской Іоанно-Предтеченской церкви.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 3-го мая 1895 года № 970, священническій сынъ Василій Чижева назначенъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ къ Черняевской Иннокентьевской церкви.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 1-го мая 1895 года № 1106, новорукоположенный священникъ Александрь Муравьсвъ назначенъ священникомъ къ Канедральному собору по новособорному штату.

### Утверждение въ должности просформи.

Казачья вдова Анна Селлева, согласно ея прошенію и ходатайству благочиннаго V участка, резолюцією Его Преосвященства, отъ 25-го апрѣля 1895 года № 1068, утверждена въ должности просфорни при Иннокентьевской церкви.

### Усолинение въ отпускъ.

Резолюцісй Его Преосвященства, отъ 28-го апрѣля 1895 г. № 1087, священникъ Буссевской церкви Михаиль Логиновъ уволенъ въ двухмѣсячный отпускъ для поѣздки на Игнашинскія минеральныя воды.

Предложеніемь Его Преосвященства, отъ 1-го мая 1895 года № 1102, священникъ Жариковской церкви Хрисанфъ Капустинг уволенъ въ отпускъ на три съ половиною мѣсяца для поѣздки на Забайкальскія минеральныя воды.

### Исключение изг списковъ.

Бывцій священникъ Екатерининской церкви Платонъ Скворцовъ, за смертію его 28-го апрѣля 1895 г., исключается изъ списковъ священно-служителей епархіи.

### Утверждение въ должностяхъ.

Нестроевой старшаго разряда Іоаннъ Евфимовъ Шемелиих и казакъ Макарій Гавріиловъ Вянкиих утверждены членами Албазинскаго церковно-приходскаго попечительства на трехлітіе съ 1895 по 1898 годъ; старшій урядникъ Михаилъ Николаевъ Суриковъ-предсъдателемъ церковно-приходскаго попечительства при Пок-

ровской на р. Амуръ церкви, на трехлътие съ 1895 по 1898 годъ; казаки: Алексій Евфимовъ Астафъевъ, Анпрей Семеновъ Кузпецова, Асанасій Тонкиха и Илія Верхотурова - членами того же попечительства на трехльтіе съ 1895 по 1898 годъ, изъ нихъ казаки – Алексій Астафьевъ и Андрей Кузнецовъ представителями отъ прихожанъ для присутствованія при ежемѣсячной провъркъ денежныхъ суммъ Покровской церкви; отставной приказный Пикита Прокопьевь Шемелина-церковнымъ старостою при Игнашинской церкви на трехлѣтіе, съ 1895 по 1898 годъ; вахмистръ Поликарпъ Даніиловъ Виниши -- предсъдателемъ церковно-приходскаго попечительства при Игнашинской церкви; казаки: Іоаннъ Петровъ Филиновъ, Іваниъ Проконьевъ Шемелинг, Стефанъ Филимоновъ Оксенова и Семенъ Іоанновъ Самсонова членами того же попечительства на трехлѣтіе съ 1895 по 1898 годъ; священникъ ст. Игнашинской Григорій Литвинцева и казакъ Андрей Портиянии - сборщиками добровольных в пожертвованій по Амурской и Приморской областямъ на построение новаго храма въ ст. Игнашиной, для чего Консисторіей выдана на имя священника Григорія Литвинцева, отъ 8-го марта сего года за № 27, сборная книга срокомъ на одинъ годъ; крестьяне: Трофимъ Мардасовъ и Никифоръ Насоновъ-представителями отъ прихожанъ Райчихинской церкви, для ежемъсячной провърки денежныхъ суммъ Райчихинской церкви; пестроевой старшаго разряда Иванъ Коренест и казакъ Прокопій Лопатинг-представителями отъ прихожанъ Полтавской, на р. Суйфунъ, церкви, для присутствованія при ежем сячной проварка денежных в суммъ означенной церкви на одинъ 1895 годъ; казакъ поселка Венюковскаго Михаиль Филипповъ Ташликовъ кандидатомъ по церковномъ старостѣ Венюковской церкви на трехлите съ 1895 по 1898 годъ; урядникъ

Прокопій Іоанновъ Черенцово и казакъ Петръ Ильинъ Кузисцовъ-представителями отъ прихожанъ для ежемъсячной провърки денежныхъ суммъ Венюковской церкви на одинъ 1895 годъ; крестьянинъ Василій Михайловъ Жданкинг - председателемъ церковно-приходскаго попечительства при Райчихинской церкви на трехлътіе съ 1895 по 1898 годъ; крестьяне села Ильинскаго Ермолай Горемыкинг и Павелъ Спицынг-представителями отъ прихожанъ Ильинской церкви для присутствованія при ежем всячной пров врк в денежных в суммъ сказанной церкви на одинъ 1895 годъ; Крестьянинъ сел. Ивановскаго (Южно-Уссурійскаго края) Георгій Романченкоцерковнымъ старостою при Ивановской церкви, на трех-лътіе, съ 1895 по 1898 годъ; крестьянинъ Евдокимъ Ремесло-предсъдателемъ церковно-приходскаго попечительства при той же церкви и членами того же попечительства, крестьяне Степанъ Короткій, Филиппъ Карпенокъ, Іосифъ Гольякъ и Іоаннъ Перелыгинъ трехлітіе съ 1895 по 1898 годъ; крестьяне Григорій Мельникова и Павель Ишеничникова-представителями отъ прихожанъ Ивановской церкви для присутствованія при ежемъсячной провъркъ денежныхъ суммъ означенной церкви, на одинъ 1895 годъ; крестьяне с. Осиновки Кириллъ Горбача и Павелъ Шевченко-представителями отъ прихожанъ для присутствованія при ежемѣсячной провъркъ денежныхъ суммъ Осиновской церкви на одинъ 1895 годъ; казакъ Василій Петровъ Власьевскій-церковнымъ старостою Константиновской церкви съ 1-го января 1895 года по 1-е января 1898 года; казакъ Мелентій Гавріиловъ Измайловъ-председателемъ Константиновскаго церковно-приходскаго попечительства членами того же попечительства казаки: Семенъ Поповъ, Григорій Намоконовг, Андрей Марсановг, Леонтій Руденко, Михаилъ Пушкаревт и Іоаннъ Бородинг, всв на

трехльте съ 1895 по 1898 годъ; казаки Кондратій Нопова и Яковъ Львовъ Янова—представителями отъ прихожанъ Константиновской церкви, для присутствованія при ежемъсячной провъркъ денежныхъ суммъ означенной церкви на одинъ 1895 годъ; крестьянинъ селенія Малышевскаго Климентій Іоанновъ Пчелина предсъдателемъ Вятскаго церковно-приходскаго попечительства и членами того же попечительства крестьяне Макаръ Дубовцева и Іоаннъ Килзева, на трехльтіе, съ 1895 по 1898 годъ.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 25-го апрѣля сего года за № 1069, утверждены сборщиками добровольныхъ пожертвованій, крестьяне Райчихинскаго селенія Оеодоръ Евстафієвъ Ключевской и Георгій Ивановъ Провоторовъ, съ выдачею имъ книжки для сбора пожерствованій по Амурской и Приморской областямъ на построеніе храма въ селеніи Райчихинскомъ.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 25-го апрѣля сего года за № 1074, утверждены сборщиками добровольныхъ пожертвованій, крестьяне деревни Борисоглѣбовки Никита Сергѣевъ Давидовъ и Василій Ильинъ Ахонинъ, съ выдачею имъ книги для сбора пожертвованій по Амурской и Приморской областямъ на построеніе храма въ деревнѣ Борисоглѣбовкѣ.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 26-го апрѣля сего года за № 1078, данной на журнальномъ постановленіи Камчатской духовной Консисторіи за № 1078, утверждены: крестьянинъ дер. Нововоскресенской Аврамій Тымченко—церковнымъ старостою къ Апосовской церкви и крестьянинъ той же деревни Сумеонъ Өедоровъ—членомъ Аносовскаго церковно-приходскаго попечительства,—оба на трехлѣтіе съ 1895 по 1898 годъ.

Резолюцією Его Преосвященства, отъ 21-го апрѣля сего года за № 1057, данною на телеграммѣ священ-

ника Аносовской церкви Михаила Өедорова, утвержденъ коллежскій асессоръ Антоній Генриховъ Гамулецкій, предсъдателемъ Аносовскаго церковно-приходскаго по-печительства.

### Присоединение къ православию.

Протојереемъ градо-Николаевскаго Приморскаго собора Іоанномъ Винокуровымъ присоединены къ православію, изъ іудейства дочь крестьянина сел. Дербинскаго, на о-вѣ Сахалинѣ, Цивія Славина, 15 лѣтъ, съ нареченіемъ ей имени »Зоя« и изъ католичества жена канцелярскаго служителя Ванда Викентьевна Селиванова, 28 лѣтъ, съ нареченіемъ ей имени »Антонина«.

Священникомъ Анивской церкви, на о— вѣ Сахалинѣ, Дмитріемъ Пенчиковымъ присоединены къ православію изъ іудейства ссыльно-каторжная Корсаковской тюрьмы Радина Юдаси, съ нареченіемъ ей имени «Клавдія» п изъ язычества ссыльно-каторжный Корсаковской тюрьмы Суббота Пвановъ Ачиновъ, съ нареченіемъ ему имени «Николай».

Противораскольническимъ миссіонером священникомъ Василіємъ Поповымъ присоединены къ православію изъ раскола безпоновщинскаго толка: 15-го марта с. г. жена крестьянина Амурскаго округа, Семіозерской волости, Пелагія Василієва Кокорина съ ен дѣтьми Іоанномъ, 18-ти лѣтъ, и Александромъ, 15-ти лѣтъ, и 31-го марта с. г.—крестьянинъ Тобольской губерніи, Ялуторовскаго округа, Мокроусовской волости, Иванъ Григорієвъ Шушаринъ.

Пожертвованія на устрояемый на Амурт мужской монастырг.

Въ пользу устрояемаго на Амурѣ мужскаго общежительнаго монастыря въ апрѣлѣ с. г. поступили пожертвованія отъ прихожанъ Платоно-Александровской церкви 22 руб. и отъ крестьянки Амурской области Агапій Степановой, чрезъ благочиннаго Берхне-Зейскихъ церквей, священника Петра Богданова, 33 руб. 20 кон.

# drappro

Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совъта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ Камчатской епархіи за  $18^{93}/94$  учебный годъ  $^{24}$ ). (Продолженіе).

#### IV.

Учебниками и учебными пособіями въ церковно-приходскихъ школахъ Камчатской епархіп служили въ отчетномъ году:

- А) по закону Божію: Священная исторія Соколова, Смирнова, Михайловскаго и Полова; Начальные уроки по закону Вожію П. С.; Паставленіе въ законь Божіємъ о. Смирнова; Начальное наставленіе въ православной христіанской върв Соколова; Молитвословы—учебный и изданія Московской Синодальной типографіи; Начатки православнаго христіанскаго ученія изд. св. Сипода; Историческія чтенія изъ книгъ в. завъта; Притчи Господа и. І. Христа; Толкованія на воскресныя и праздничныя евангелія и апостоль; Объясненіе литургіи, вечерняго и утренняго богослуженія; Краткая исторія жизни Господа нашего І. Христа; Исторія церкви—Рудакова.
- Б) по иерковно-славянскому и русскому языку: Азбука для обученія отроковъ церковно-гражданскому чтенію изд. св. Синода; Церковно-славянская для совм'єстнаго обученія чтенію и письму; Церковно-славянская азбука (2 выпуска) и обученіе церковно-славянской грамот'в (2 выпуска) И. И. Ильминскаго; Часословъ учебный; Исалтирь учебная; Евангеліе Господа н. І. Христа; Практическая грамматика Карюкова; Начальныя запятія по русской грамматик'в; Русская грамматика въ диктаптахъ; Роднос слово Ушинскаго І и ІІ части; Кинга для чтенія и инсьменныхъ работъ Понова; Подвижная азбука; Буквари: Бунакова и Баранова; Азбука Толстого; Этимологія Кирипчинкова; Церковно-приходская школа (книга для

<sup>(\*)</sup> Cм. № 9 Ками. Епарх. Въд.

- класснаго и домашняго чтенія); Кинга для чтенія въ школь и дома Бунакова; Прописи—Гербача и Пожарскаго.
- в) по ариеметики: Учебники и задачники—Карюкова, Леве,
   Евтушевскаго, Гольденберга и Лубенца.
- Г) по церковному пънію: Учебный обиходъ, октонхъ и краткое руководство къ обученію церковному пѣнію по квадратной нотѣ Соловьева.
- д) по истеріи и отечественной географіи: Учебники—Рождественскаго и Смирнова; Глобусы и карты всёхъ частей свёта.

Всв учебныя книги и пособія, а также и письменныя принадлежности пріобретались частію на средства приходскаго понечительства и сельскихъ обществъ, а главнымъ образомъ разсылались Камчатскаго епархіальнаго училищнаго который безвозмездно удовлетворяль ими школы по требованію отдъленій сов'єта, благочинныхъ и приходскихъ священниковъ въ размыры, сообразномы съ количествомы учащихся вы каждой школь. Миссіонерскія церковно-приходскія школы большею частію пріобретали книги и пособія на средства, ассигнуемыя на этоть предметь православнымъ миссіоперскимъ обществомъ чрезъ Благовъщенскій спархіальный комитеть послідняго; впрочемъ накоторыя изъ нихъ, напр. Маріниская и Тырская, были удовлетворяемы учебниками изъ запасовъ Училищнаго Совъта.

Въднъйщіе ученики пользовались временно книгами и письменными принадлежностями безвозмездно; дъти же сравнительно состоятельныхъ и богатыхъ родителей покупали ихъ въ школъ, если запасъ былъ достаточный, или вић ея въ частной продажѣ. Вообще, касательно степени достаточности учебниковъ и учебныхъ пособій въ церковно-приходскихъ школахъ слъдуетъ замѣтить, что большинство школъ, особенно находящихся въ отдаленныхъ пунктахъ Амурской и Приморской областей, имѣли въ пользованіи при себъ весьма ограниченный и даже совсѣмъ недостаточный запасъ книгъ. Хотя на полуостровъ Камчатку и высланы были въ 1892 году на имя Иетропавловскаго Отдъленія Совѣта 19 тюк. всевозможныхъ школьныхъ книгъ и пособій, но до сихъ поръ, вслъдствіе трудности сообщенія, неполучено Совѣтомъ увѣдомлепія,—получень-ли книги или нѣтъ, а если получены, то въ какомъ количествѣ снабжены ими церковно-приходскія школы въ Петропавловскомъ районѣ.

V.

По доставленным въ Совът свъдъніямъ, 32 церковно-приходских школы имъли въ отчетномъ учебномъ году собственныя зданія, наъ пихъ 29 сооружены на мъстныя общественныя средства и 1 на ножертвованныя суммы разными лицами, 1 на средства православнаго миссіоперскаго общества и 1 на казенныя суммы 8 школъ помъщались въ частныхъ квартирахъ (изъ пихъ Горинская и Пуциловская въ домъ священника и 3—въ церковныхъ сторожкахъ (Николаевская, Черемховская и Павловская). Изъ 43 школъ—19 нользовались сравнительно удобными помъщеніями, деревяпными, за исключеніемъ одной каменной, сооруженной корейских обществомъ въ с. Янчихэ (въ Посьетъ); остальныя 24 школы помъщалисъ въ сырыхъ, холодныхъ и маловмъстительныхъ зданіяхъ.

Новыя деревянныя здація въ отчетномъ году были построены для следующихъ 4 церковно-приходскихъ школъ: Новособорной частію на собранным деньги съ каждаго прихожанина, а главнымъ образомъ на городскія средства, ассигнованныя на этотъ предметь думою въ количествъ 600 рублей и на доброхотныя даянія усердвыхъ благотверителей; —для Марінпской—(ІХ благочин. участокъ) на средства отпущенныя Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ; —для Пуциловской на средства корейскаго отщества совмъстно съ помъщеніемъ для мъстнаго священника, —для Кроуновской (Х благочиниич. участокъ) также на общественныя суммы корейскаго населенія съ помъщеніемъ для учителя и для школы о. Верина на казенныя суммы.

потуппли на сооружение и благоустройство школьных помещено от доброхотных дателей—на церковно-приходскую школу ловособорнаго прихода от Н. В. Ельцова 500 р., по сборному инсту чрезъ г-жу Маркевичъ 381 р., от г-жи Маркевичъ 315 р., А. А. Соколова 25 р., А. С. Шипилова 15 р., Г. И. Геприхсенъ 15 р., Ю. А. Петровой 25 р., М. П. Пьянкова 325 р., Г. Пладрина 100 р., полковника И. Н. Кузмицкаго 10 р., И. К. Нордстремъ 100 р., П. Т. Вершинина 25 р., г. Толмачева 10 р., Н. С. Львова 10 р., П. О. Горданскаго 25 р., г. Мордина 25 р., И. М. Мелкумова 25 р., И. М. Карзакова 25 р., Г. А. Першина 0 р. и неизвъстныхъ благотворителей 344 р., а всего 2350 р. Упцомъ А. В. Касьяновымъ пожертвовано кровельное желъзо на умму приблизительно въ 500 рублей и объщано выписать книгъ и библютеки на 200 р.; купцомъ г. Клоссъ для школьной биб-

ліотеки об'єщано выписать книгъ на 100 р. и пожертвованъ старый домъ, средніе бревна котораго вошли въ сооруженное зданіе школы.

На школы Хабаровскаго Отделенія Училищнаго Совета пожертвовано разными лицами 184 руб. и 15 коп.; на церковно-приходскую школу о. Беринга пожертвовано однимъ неизвестнымъ благотворителемъ 25 руб. А всего пожертовано—2669 р. и 15 коп.

Всь школьныя зданія не застрахованы.

#### VI.

Двухклассная церковно-приходская школа существуеть въ енархіи одна при Кареаковскомъ миссіонерскомъ станѣ (Южно-уссурійскаго края въ X благочиншическомъ участкѣ), добропорядочно обставленная, благодаря полному соцувствію и матеріальному содѣйствію мѣстнаго корейскаго общества п-усердію къ школьному дѣлу о. Влагочиного X. участка.

Учительских курсовъ и ночлежных пріютовъ при школахъ ивтъ. Ремесленныя и сельско-хозяйственныя зайдтія предполагается открыть съ будущаго учебнаго сезона въ двух церковно-приходскихъ школахъ: Софійской (ІХ благочинніч, участка), завідывающій, учитель и законоучитель которой, містиній срященникъ Авраамій Писаревъ думаетъ заияться практическимъ фоученіемъ школьниковъ столярному ремеслу, для каковой ціли уже пріобрітены на общественныя суммы нужный подборъ столярныхъ диструментовъ—и въ Маріинской (въ ІХ благочиннич, участкіт) предполагается открыть опытную сельско-хозяйственную станцію и ремесленное отділеніе для обученія инородческихъ мальчиковъ, гдіне будутъ лишними и діти містныхъ русскихъ обывателей.

При школі: Новособорнаго прихода въ г. Благовіщенскі существують рукодільные классы для дівочекъ-учениць, которы пумітло руководила вдова умершаго священника Г. Верещагика, опытная практически въ знанін изящнаго женскаго искусства получавшая вознагражденіе за свої трудъ отъ понечительници иколы г-жи А. А. Маркевичь. При той же Новособорной школі съ будущаго года предполагается открыть переплетную мастерску и занятія по ичеловодству, садоводству, и огородничеству.—чеу уменого способствуєть доброкачественная почва, обиліе грушевы, преревьевъ въ дикомъ состояніи и значительная площадь лісисти вблизи школы, расположенной на косогорі невдал отъ строющогося каредральнаго собора. Садоводство начина

развиваться при школахъ Корсаковской и Сипеловской (въ X блапочиническомъ участкъ).

Земельными участками надълены 2 церковно-приходскія школы: повособорная им'єсть отъ городскаго общества участокъ земли въ под квадратныхъ саж. и Корсаковская—2 десятины земли, безмозмездно отведенной м'єстнымъ корейскимъ обществомъ.

Общежитія существують при миссіоперскихъ школахъ Корсароской и Сипеловской и содержатся исключительно на средства прифейских обществъ; въ нихъ (общежитияхъ) паходятъ себъ припринти приотъ въ продолжении учебныхъ мъсяцевъ и получаютъ порячую пищу и вообще столъ въ національномъ вкусь діти коживущевъ, живуще въ сравнительно отдаленныхъ отъ школы пункахъ; по нансіоны эти, пе смотря на очевидную пужду въ шихъ, икъ пинеть о. Влагочинный X участка, »особенной популярнолік среди корейцевъ пока не пользуются, и діти остаются въ шхъ неохотно«. Общественный наисіонъ, существующій на средпва Православнаго Миссіоперскаго Общества, имбется также, подъ вепосредственнымъ попеченіемъ о. Пачальника Камчатской духовюй илссін, при школ'в Марінискої, въ которомъ кром'в инородескихъ гольдскихъ и гилякскихъ мальчиковъ воспитывается одинъ усскій мальчикъ-круглый и безпріютный спрота, оставленный раве вив всякаго руководительнаго призора,

### VII.

Цифровыя данныя касательно средствъ содержанія церковно-приюдскихъ школъ представлены въ Совъть только 3-мя отдъленіяв-Влаговъщенскимъ, Хабаровскимъ, Петропавловскимъ и нъюторыми южно-уссурійскими благочниными. По этому положительво определить точную сумму прихода невозможно. На основаниже выбющихся сведений видно, что средствами содержания церювно-приходскихъ школъ и школъ грамоты служили: 1) Пособіе оть св. Синода, ежегодно ассигнуемое въ распоряжение Епархіальмая Училищиаго Совъта въ размъръ 2000 рублей (изъ нихъ 1000 р. иметь быть отправлена из хозяйственное управление при св. Сиводь за выписанныя для будушаго года учебники и учебныя пособія); 2) Отъ Православнаго Миссіонерскаго Общества на миссоперскія школы 3219 р. 85 к., 3) 270 р., поступившихъ отъ церквей Камчатской спархін, 4) Отъ земства 500 р., 5) Отъ приюденихъ понечительствъ 177 р., 6) Отъ волостныхъ и сельскихъ обществъ 3451 р. 50 к., 7) Отъ городскихъ обществъ 700 руб., 8) Отъ попечителей и благотворителей 2584 р. 15 к., 9) Платы за обучение дътей въ суммъ 3854 р. и 98 к. и 10) Отъ училищи наго Совъта при св. Спиодъ на содержание школы о. Беринга 99 руб, 43 к. Къ тому остаткомъ состояло къ концу истекшаго года 701 р. 92 к.—всего 17,347 руб. 83 коп.

Плата за обучение взималась только въ нъкоторыхъ школахъ въ размъръ отъ 50 кои. до 5 руб. въ годъ включительно; панболье крупныя даянія за обученіе имъли місто въ корейскихъ школахъ.

(Продолжение будеть).

# Отношеніе Камчатской Духовной Консисторіи,

отъ 13-го мая с. г. за №. 1701.

ВлЕдствіе журнальнаго постановленія, отъ 22/28 апреля сего года за № 44/143, состоявшагося по предложенію Его Преосвященства, отъ 9-го января сего года за № 86, Камчатская духовная Консисторія, препровождая при семъ въ Редакцію Камчатскихъ Епархіальныхъ В'єдомостей объявленіе на подписку въ 1895 году на издаваемыя при С.-Петербургской духовной Академін »Церковный В'єстникъ« и »Христіанское Чтеніе« и Полнаго собранія Твореній Іоанна Златоустаго, просить напечатать таковое въ Епархіальныхъ В'єдомостяхъ съ тымь, чтобы причты церквей Камчатской епархін, всіз безъ псключенія, озаботились пріобрітеніемъ въ церковныя библіотеки предпринятаго С.-Петербургскою духовною Академіею изданія »Полнаго собранія Твореній св. Іоанна Златоустаго«, по м'єрт выхода сего изданія въ світь.





### открыта подписка

Ш-

991

01a

IXL!

00-

ZZ.

### на 1895 годъ

на надаваемые при С,-Петербургской духовной Анадеміи

# ПЕРКОВНЫЙ ВЪСТНИКЪ"

Н

# "ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ"

(со толкованіями на Ветхій Завѣтъ).

да с. Петербургская духовная Академія, въ твердой решимости и на, жь служить по мер'в силъ тому делу, которому она служила ит поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать пр. 1895 году »Церковный Вестинкъ« и »Христіанское Чтеніе« по на прощей программе.

### ь «ЦЕРКОВНОМЪ ВЪСТНИКЪ« будуть печататься:

- ній Передовыя статьи, им'яющія своим'ь содержанісм'ь разсужденія, которых в научный богословскій матеріаль предлагается въ
- ею по различныхъ церковныхъ и общественныхъ явленій, по того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдель задія даетъ широкое место и голосу своихъ подписчиковъ и телей, которые соблаговолятъ высказаться по темъ или дру
  - і Митнія и отзывы—въ каковомъ отділів излагаются и подвермя критическимъ замічаніямъ факты и явленія церковношлозной жизпи, какъ они отображаются въ текущей духовной пітской печати;
  - 0603рѣніе духовныхъ журналовъ;
  - обозрѣніе свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, представ-
  - і Книжныя новости—критическія замітки о вновь выходящихъ пать и полный списокъ книгъ, выходящихъ съ разрешенія пеной пензуры;

 Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ м'єстной жизни;

II

pp

HO

rb

pe,

Eje

óy,

16

CI

pe

He.

10

(b

TOI

aka

E.

Ber

Mp

pe)

12]

ID(

1)

np

837

16

Di

- 8) »Въ области церковно-приходской практики «—отдёлъ, въ которомъ редакція даетъ разрішеніе недоумінных вопросовъ цав пастырской практики;
  - 9) Постановленія и распоряженія правительства;
- Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи, представляющая обозрѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событій и движеній въ нашемъ отечествъ;
- 11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, сообщающая свъдънія о всъхъ важньйшихъ событіяхъ и движеніяхъ церковно-общественной мысли и жизни за предълами нашего отечества;
- 12) Разныя извъстія и замътки, разнообразныя интересныя свъдънія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдълахъ.

Въ »ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ« войдутъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новыхъ явленіяхъ отечественной и иностранной богословской литературы. Въ частности въ »Христіанскомъ Чтеніи« будуть по прежнему печататься толкованія на разныя книги Ветхаго Завѣта, а также исизданные памятники минувшей жизни отечественной церкви и матеріалы для біографіи ел замѣчательнѣйшихъ представителей и дѣятелей.

Условія подписки. — Годовая ціна въ Россіи за оба журнала 7 руб. съ пересылкою; отдъльно за »Церковный Вістникъ бруб. и за «Христіанское Чтеніе бруб. съ пересылкою. За границей, для всёхъ мість: за оба журнала 9 руб., за каждый отдільно 7 руб. съ пересылкою.

Иногородные подписчики надписывають свои требованія такъ: »Въ редакцію »Церковнаго Въстника« и »Христіанскаго Чтенія« въ С.-Петербургъ.

Подписывающиеся въ Петербурнь обращаются въ контору редакци (Пески, уголъ 7-й ул. и Дегтярной, д. № 26—30, кв. № 8),

R

Ъ

Į-Ъ

Ъ

>-

·

a

Я

Ъ

R

5-

a

a

Я

да можно получать также отдальныя изданія редакціи и гда принимаются объявленія для печатанія и разсылки при »Церковномь Вастника«.

### овъ издании

# "Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста".

Съ разръшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященпримаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, редакція журналовъ »Церковный Въстникъ« и Христіанское Чтепіс«, издаваемыхъ при С.-Петербургской духовной Академіи, съ будущаго 1895 года приступаетъ къ изданію »Полнаго собранія веореній св. Іоанна Златоуста« въ русскомъ переводъ на спедующихъ основаніяхъ:

- Въ изданіе войдуть вст дошедшія до насъ подлинныя творенія св. отца въ той посл'єдовательности, въ какой они расположены въ изв'єстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ водлинника).
- 2) Всв не переведенныя досель творенія будуть переведены с греческаго подлинника, переведенныя же тщательно свърены с подлинникомъ и исправлены, а въ случав надобности, если вто потребуетт достоинство изданія, вновь переведены членами мадемической корпораціи подъ редакціей заслуженнаго профессора В. И. Ловягина.
- 3) Ежегодно будеть издаваться большой томъ до 40 и болье вечатныхъ листовъ (болье 600 страницъ убористаго, но четкаго прифта), прка не исчернано будетъ все изданіе Миня.
  - 4) Цвна каждаго тома въ отдельной продаже три (3) рубля.
- 5) Но чтобы облегчить пріобретеніе этого ценнаго изданія, редакція духовно-академических журналовь, разсматривая его, вяк особое приложеніе къ последнимъ, находить возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ следующія льготныя условія: предоставить своимъ подписчикамъ следующія льготныя условія: предоставить на оба журнала получають каждый томъ вмёсто предо рублей за одинъ рубль (7+1=8 р.) и подписчики на одинъ выхъ—за 1 руб. 50 коп. (5+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считал в томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всё подписчики »Церковнаго Встипка« и »Христіанскаго Чтенія« получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходв пріобрѣсть подное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляеть цълую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Собраніе это можеть составить драгоцівнное пріобрітеніе для всіхъ епархіальныхъ, благочинническихъ, братскихъ, монастырскихъ церковно-приходскихъ и училищныхъ библіотекъ, равно какъ и для частныхъ библіотекъ всіхъ любителей глубоко-назидательнаго чтенія, какъ среди духовенства, такъ и всего грамотнаго общества.

Редакція духовно-академических журналовь, предпринимая это крупное и цінпое изданіе, требующее большихь усилій и затрать, льстить себя надеждой, что она встрітить во всіхь ревнителяхь и любителяхь здороваго, глубоко-назидательнаго и истинно просвіщающаго чтенія надлежащее сочувствіе и поддержку, отъ степени которыхъ будеть зависьть и самая успівшность, а также и ускоренность хода изданія.

### первый томъ

подготовляется и будетъ разосланъ подписчикамъ вмѣстѣ со вторымъ выпускомъ »Христіанскаго Чтенія« за 1895 годъ.

Въ немъ въ качествъ введенія помѣщено будеть обстоятельное жизнеописаніе св. Іоанна Златоуста, и кромъ того редакція надъется пріобръсть для него снимокъ съ недавно открытаго древняго изображенія лика великаго отца и вселенскаго учителя церкви.



# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

31-ro Mass.

M. 10.

1895 года.

### ОТДВЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Пастырь церкви, какъ попечитель о бѣдныхъ и руководитель христанскаго благотворенія, по примѣру отцевъ церкви I—VI вв. (продолженіе).—Историко-статистическія свѣдѣція о церкви села Песчано-Озерскаго (продолженіе).—Объявленіе.

# Жастырь церкви,

накъ попечитель о бъдныхъ и руководитель христіанскаго благотворенія по примъру отцевъ церкви I---VI вв. \*).

(Продолжение).

### Употребленіе церковнаго имущества.

точно на немъ же лежала на обязанности епископа, такъ точно на немъ же лежала задача справедливаго его раздъла бъднымъ. Ище въ первые ПП въка епископы пользовались діакопами и діакониссами для посъщенія бъдныхъ, приготовленія ихъ списковъ, изслъдованія степени и причины бъдности, для раздачи каждому въ отдъльности назначеннаго пособія и т. д. И съ IV въка епископы кръпко цержались этого же, съ тъмъ только различіемъ, что между епископомъ, діаконами и діакониссами явилось теперь посредствующее лицо — экономъ, паблюдавшій за послъдними и указывавшій имъ по распоряженно спископа отдъльныя части для раздъла бъднымъ \*\*\*). Этотъ экономъ никому не обязанъ былъ давать отчета, кромъ епископа; отъ него же онъ все-

<sup>\*)</sup> См. № 8-й "Камч. Епар. Въд."-

<sup>\*\*)</sup> Ханкид. соб. прав. 26.

цёло зависёлъ. Не экономъ, а епископъ былъ такимъ лицомъ, который согласно представляемымъ ему спискамъ бёдныхъ давалъ нужныя распоряженія, опредёлялъ для каждаго въ отдёльности бёднаго родъ, количество пособія. Епископъ только передъ Богомъ былъ отвётственъ за справедливое и безпристрастное раздёленіе, а насколько эта отвётственность считалась важною и серьезною, показываетъ слёдующій фактъ изъ жизни Грпгорія Великаго, который считаль себя убійцею, когда въ Римѣ одинъ бёдный умерт съ голоду. Епископъ былъ въ полномъ смыслѣ слова отцомъ бёдныхъ, назначеннымъ къ тому Богомъ, чтобы заботиться о всёхъ ихъ нуждахъ, поддерживать ихъ въ случаяхъ нужды и утёшать въ несчастіяхъ.

Чтобы имъть возможность въ то время всеобщаго объливнія удовлетворить этой задачь, пужно было не только большое число діаконовъ, иподіаконовъ и діакониссъ, но нужны были м'встная централизація въ діакоиін и госпитали \*). Въ каждомъ значительномъ городъ, въ каждой епископской резиденціи быль одинъ нъсколько домовъ, служившихъ не только кладовыми жизненныхъ принасовъ, но и столовыми для обдныхъ. Въ однихъ мъстахъ они строились вмъсть съ епископскою квартирою и составляли часть ея, въ другихъбыли отделены, но всегда почти были въ близости съ церковію. Находились они подъ управленіемъ діакона и служили перъдко помъщеніями бъдныхъ и больныхъ. Въ большихъ городахъ ихъ было очень много и они находились не только въ еписконскихъ городахъ, но и въ значительныхъ пунктахъ той или другой страны.

<sup>\*)</sup> Діаковін развились совершенно естественно изъ прежнихъ столовыхъ для обдимуть въ частныхъ домауть. По прекращенін гоненій не было причинъ замыкаться въ частныхъ домауть и избъгать публичности.

Со времени Константина Великаго мало по малу образовались сельскія церкви, а въ значительныхъ пунктахъ страны выстроились храмы, къ которымъ были приставлены особые священники, вполив зависимые отъ спискона \*). Возлѣ этихъ церквей построили и діаконіи, въ шихъ начальствовалъ діаконъ или иподіаконъ, который получалъ отъ своего епископа указанныя средства для благотворительности. Въ этихъ діаконіяхъ бідные столовались всв вмвств, при чемъ имъ обыкновенно предлагались краткія поученія, а ипогда и целыя речи. Въднымъ презираемымъ, больнымъ, престарълымъ и т. п. пища приносилась діаконами на домъ. Н'вкоторые бъдные вкуппали пищу вывств съ чужестранцами при столъ епископа. Св. Златоустъ считаетъ преступленіемъ избъгать этого долга. Изв'єстно также, что блаж. Августинъ инкогда не объдалъ одинъ, а постоянно въ обществъ бідныхъ. Влагодаря этой централизацій въ діаконіяхъ и большому числу діаконовъ, произошло то, что ни одинь изъ бъдныхъ не былъ забыть. Діаконы и діакоинссы посвидали бъдныхъ въ ихъ домахъ, изучали состояніе, возрасть, полъ, причины бѣдности и увѣдомляли объ всемъ этомъ епископа. По этимъ то даннымъ изготовлялись и списки бъдныхъ. Кто только въ нихъ быль внесень, тоть регулярно получаль пособіе.

Кромѣ того, діаконы и діакониссы заботились о бѣдныхъ больныхъ въ ихъ домахъ и воспитывали подкипутыхъ и осиротѣвнихъ дѣтей подъ надзоромъ епискона. Такимъ образомъ и въ этотъ періодъ положеніе діаконовъ не было самостоятельнымъ. Забота въ совокупности о всѣхъ пуждахъ была дѣломъ епископа, который пользовался только діаконами, какъ вспомогательнымъ персоналомъ. Самое значительное положеніе послѣ епископа занималъ экономъ. Забота епископа

<sup>\*)</sup> Сард. соб. прав. 6. Сравн. Лаодик. соб. прав. 57.

ближайшимъ образомъ простиралась на нуждающихся въ помощи людей его округа. Рев роды несчастія: вдовы и сироты, неспособные къ работѣ бѣдияки, престарѣлые, подкинутыя дѣти, брошенныя дѣвушки находили помощь у него; всіз б'єдные безъ различія в'єры принимались во внимание \*). Нъкоторые классы этихъ несчастныхъ, безпріютные бъдные больные, брошенные старики, больные зараженные, прокаженные и т. п. находили себь приоть и пособіе въ госпиталяхъ, по большею частію подвергались домашнему понеченію о бѣдныхъ. Св. І. Златоусть разсказываетъ, что, въ его бытвость въ Антіохіи, церковь, кромі: духовныхъ, чужестранцевъ, больныхъ и пленныхъ содержала более 3000 безномощныхъ вдовъ и спротъ \*\*). Въ Александріи въ эсписки пособія «ко времени Іоанва Милостиваго было внесено болье 7500. Можеть быть, больше этого инталось въ Римѣ, если судить по величинѣ богатства, числу владвий. По этимъ числамъ уже можно судить о тъхъ заботахъ и усиліяхъ, которым дълали церкви для уменьшенія несчастій своихъ членовъ!

Предметомъ первой важности епископскаго понеченія какъ и прежде были вдовы и спроты; быть имъ вмѣсто отца, поддерживать, защищать отъ несправедливости это самая главная обязанность епискона. Положеніе вдовь и сиротъ часто было совершенно беззащитно; онѣ всегда были въ опасности потерять послѣднее свос имущество. Своевольные и своекорыстные судьи и правители не рѣдко подъ разными предлогами присвояли себѣ ихъ наслѣдство. Зло было такъ велико, что побуждало императоровъ издавать противъ этого даже особые законы. На попеченіи церкви такимъ образомъ были какъ безпомощныя вдовы, такъ иногда и тѣ, у которыхъ

<sup>\*)</sup> Сократь VII, 25.

<sup>\*\*) 66</sup> бесьда на Mo.

были наследства. Последнія иногда отдавали свои выбия въ даръ церкви, иногда отдавали ихъ духовенству на сохранение. То обстоятельство, что вдовы отдавали свои имънія церкви для храненія, не ръдко было причиною стоякновеній между духовенствомъ и свътскими правителями, которые хотъли незаконно воспользоваться наследствомъ беззащитныхъ. Св. Амвросій Медіоланскій въ своемъ сочиненіи »De officiis ministroгите даеть совъть съ теривијемъ и ръшительностію выдерживать нападенія сильныхъ на им'внія вдовъ и сиротъ, находившіяся на сохраненіи въ церкви: >Чфмъ ужественнье будете вы, двти, писаль онь клирикамъ, выдерживать нападенія сильныхъ, тімь болье явитесь неполнителями заповъдей Божіихъ« \*). Вивств съ этимъ опъ указываетъ имъ на собственный прим'връ и напоминаеть о томъ, какъ не разъ являлся онь лично къ императорамъ для защиты имбий вдовъ и сироть отъ своекорыстія вельможъ и выдерживалъ при этомъ самую упорную борьбу, и между прочимъ хвалить образъ дъйствій епископа церкви Тицинской (Навійской), который не согласился выдать изъ церкви им'внія сиротъ требованію изданнаго правительствомь указа и убідилъ императора отмѣнить требованіе \*\*).

Епископъ же былъ и самымъ высшимъ патрономъ подкидыней. Если ихъ пикто не бралъ на воспитаніе, епископъ долженъ былъ воспитывать ихъ, заботиться о нихъ, нока они не прійдуть въ полный возрастъ. Блаж. Августинъ упоминаетъ, что въ Африкъ діаковиссы подбирали подкинутыхъ дѣтей, крестили ихъ и воспитывали \*\*\*\*). Въ Галліи подкинутыя дѣти часто отдавались на воспитаніе частнымъ лицамъ и этимъ ли-

<sup>\*)</sup> Ки. 11, гл. 29.

<sup>\*\*)</sup> Тамъ же ки. II, гл. 39.

<sup>\*\*\*)</sup> Августинъ 23 письмо къ Вонифацію.

цамъ усвоялось право на нихъ, какъ на своихъ родныхъ дътей. Чтобы женщины, родившія тайно, или виъбрачно, ло бъдности не могущія воспитывать своихъ новорожденныхъ дътей, не убивали ихъ, въ Галліи, особенно съ V въка, и другихъ мъстахъ было заповъдано матерямъ подкидывать дътей къ церковнымъ дверямъ \*), а при последнихъ устраивались колыбели, куда можно было класть дътей. Церковные служители брали ихъ и приносили къ епископу, который повелевалъ записывать день и обстоятельства, когда и какъ были найдены дъти; свидътели подтверждали совершаемые епископомъ переговоры и эти свидътельства сохранялись весьма тщательно. Когда народъ собирался къ богослужению, епископъ предлагалъ, не желаетъ ли кто изъ любви взять это невинное дитя и воспитать, какъ свое. Если никто не изъявлялъ желанія, то церковь воспитывала его на свой счеть. Императоры Өеодосій и Юстиніанъ объявили подкидыщей свободными и поставили ихъ подъ покровительство епископовъ и императорскихъ проконсуловъ. Затемъ при церквахъ стали строить особые дома для пріема и воспитанія сироть и подкидышей; это - эорфанотрофіон « эбрефотрофіон « - эсиротскій домъ с. Первый такой дътскій пріють устроиль Клименть, еп. Анкирскій. Самъ оставшись въ малолітстві круглымъ сиротою и воспитанный благочестивою подругою своей матери — Софією, Клименть вмість со второю своею матерію посвятиль себя заботамь о сиротахъ, особенно когда сталъ епископомъ. Сиротолюбивый святитель имѣлъ обычай подбирать новорожденныхъ дѣтей языческихъ родителей, брошенныхъ на улицахъ. Собирая вмѣстѣ съ Софією подкидышей и сиротъ въ устроенный имъ дътскій пріють, онъ крестиль ихъ, утверждалъ ихъ въ въръ Христовой и давалъ имъ приличное

<sup>\*)</sup> Арелатск. соб. прав. 32.

образованіе. Извѣстиѣе другихъ сиротскіе дома пресвитера Зотика, который за свое сиротолюбіе получиль названіе сиропитателя.

И объдную брошенную юную девушку принимала къ сеоб церковь, заботилась о пропитаніи ея, или давала ей приданое для выхода замужь, чтобы только сохраньть ее отъ опасности проституціи. Она также принимала и техть проститутокъ, которыя, раскаявшись въ своемъ поведеніи, хотели исправиться. Подъ вліяніемъ церкви и при содействіи императоровъ для такихъ пиць были устрояемы заведенія. Такое заведеніе устронять для нихъ, между прочимъ, въ Кизикъ Елевзій, еп. Кизикій. Такое же заведеніе подъ названіемъ эломъ кающихся устроилъ въ Константинополь императоръ Юстиніанъ но настоянію настырей церкви.

Далѣе къ церкви приходили толпы больныхъ, калѣкъ и вообще несчастные всевозможныхъ родовъ. И тѣ, которые честно трудились, но не могли заработать не-обходимаго для себя и своего семейства, тоже получали пособіе отъ церкви.

Вообще о.о. церкви всёми силами старались предупредить обёднёніе. Такъ они приходили на помощь съ значительными суммами денегъ къ тёмъ, которые прежце вели большіе дёла, но вслёдствіе случайнаго несчастія, въ которомъ они были совершенно невинны, или вслёдствіе педостатка кредита были близки къ пищетѣ. Къ этому побуждали о.о. церкви тѣ обстоятельства, что при подобныхъ случаяхъ многіе лишали себя жизни.

Особеннымъ вниманіемъ церкви и въ этоть періодъ постоянныхъ войнъ (рѣдкій годъ проходилъ безъ хищническаго нашествія варварскихъ народовъ) пользовались плѣнные. Григорій Великій считалъ долгомъ всѣхъ
общинъ выкунать своихъ плѣнныхъ, чему самъ подавалъ
корошій примѣръ. Для выкуна такихъ несчастныхъ изъ

безъутвинаго плвна, для возвращения горюющей семьв отца, оставленной вдовв — си единственнаго сына отцы церкви жертвовали всвмъ. Григорій Великій разсказываеть трогательный случай изъ жизни Павлина, еписк. Ноланскаго, который, желая возвратить бъдной вдовв ся сына, влекомаго въ плвнъ, и не имъя съ собою денегъ, самъ отдалъ себя въ рабство \*).

Церковь не забывала и тъхъ, которые за долгь или какое либо преступленіе томились въ тюрьмахъ. Законъ языческій, вообще жестокій, быль особенно жестокъ для осужденныхъ. Безчеловъчіе приставниковъ къ осужденнымъ, всегда немилостивыхъ отъ привычки къ зрълищамъ страданій-- въ древности было ужасно. Св. Златоусть жестокость тюремныхъ приставниковъ своего времени представляеть въ примфръ крайняго безчеловъчія \*\*). Константинь Великій, а потомъ и Өеодосій Великій начали требовать отъ судей челов'яколюбиваго обращения съ осужденными, не задерживать виновныхъ на долгое время въ темницахъ, давать имъ достаточное содержание и стараться о предохранении ихъ отъ болъзней во время заключенія; и это были первыя требованія закона, призывавшія къ милосердію и челов'вколюбивому обращению съ осужденными, до этого времени шенно чуждыя римскому праву \*\*\*).

Закономъ гражданскимъ утверждалось за духовенствомъ право попеченія объ осужденныхъ и заключенныхъ въ темницахъ уже въ 409 г. при Гоноріи. Замѣчательно, что онъ былъ вызванъ продолжавшимися до того времени безпечностію и перадѣніємъ объ ихъ содержаніи. Гонорій повторилъ требованія Константина Великаго и Өеодосія касательно чековѣколюбиваго об-

<sup>\*)</sup> Григорій Вел. Діалог. III, 1.

<sup>\*\*)</sup> Бесьда 4 на посл. къ Тим. гл. 2.

<sup>\*\*\*)</sup> Кодексъ Феодосія кн. IX, зак. 1, 2, 6.

ращенія съ заключенными въ тюрьму-подъ угрозою, въ противномъ случав, большаго штрафа съ правителей п судей, мфра-показывающая, что требованія прежнихъ законовъ оставались безъ исполненія. Чтобы придать болье силы своему постановлению, Гонорій указываеть на требованія св. віры, повеліваеть посінцать узниковь вы воскресные дни, осведомляться объ ихъ состоянии и наконецъ требуеть содъйствія духовенства къ облегченію ихъ участи, чтобы епископы еженедівльно посівщали тюрьмы своего округа, разспрашивали узниковъ опричинъ ихъ заключенія, наблюдали за надзирателями и сторожами и о всякаго рода непорядкахъ доносили императору. Действительно, отцы церкви за всемъ этимъ строго следили. Соборъ Орлеанскій 549 г. определиль чтобы еписконы заботились о томящихся въ тюрьмахъ п давали имъ необходимыя средства жизни. Значительную часть поддерживаемыхъ ежедневно церковію составляли чужестранцы, странники. Страннопріимство было свидътельствомъ и выраженіемъ общей христіанской любви, для которой итть различія въ народахъ и племенахъ, и въ то же время имѣло особенно важное значеніе, потому что способствовало распространенію и раскрытию въ обществъ духа общительности, столько чуждаго древнему міру. Такое значеніе усвояеть страннопримству св. Амвросій: Jest enim hospitalitas publica humanitatis« \*). Но при этомъ странники, желая получить благод вянія гостепріимнаго пріема, должны были представить рекомендательныя письма отъ своего епископа \*\*). При недостаткъ публичныхъ пріютовъ (въ родв нашихъ №№ для проважающихъ) такой порядокъ быль для странствующихъ великимъ благод вяніемъ, существеннымъ облегчениемъ. Вмъсть съ этимъ поддер-

<sup>\*)</sup> De officiis ministr, 22,

<sup>\*\*)</sup> Антіох. соб. прав. 9; Халкид. соб. прав. 11.

живались сношенія отдёльных христіанских общинъ и укруплялось и возвышалось чувство взаимной связи. Ни одинъ христіанинъ не могъ заперёть дверей своего дома предъ чужестранцемъ, потому что въ немъ онъ встручалъ Самого І. Христа, помня Его слова: «Страненъ бъхъ и введосте....«. Пріютить странника было прежде всего обязанностію епископа. Для пріюта странника при каждой епископской квартиръ было особое мъсто, превратившееся впоследствіи въ спеціальное зданіе «ксенодохіон« «ксенонее».

Наконецъ забота церкви простиралась и на мертвыхъ. Она, какъ и въ другихъ случаяхъ, была молящеюся матерію, напутствующею, любимое дитя, отправляющееся въ лучшій міръ. Пастыри церкви съ готовностію припимали на себя погребение бъдняковъ, тратили на это свои личные средства и труды и делали все, что могли и что было достойно христіанина, Въ IV вѣкѣ часто повторявшіеся голодъ и зараза свирѣпствовали повсюду, оставляя за собою многочисленные трупы бъдняковъ, такъ что пресвитерамъ недоставало времени для погребенія ихъ. Къ этому времени относится учрежденіе въ нъкоторыхъ многолюдныхъ городамъ особеннаго общества, принявшаго на себя обязанность приготовлять все нужное для погребенія. Это общество копателей. Первоначально оно возникло въ Константинопольской церкви, гдъ число копателей простиралось до 1000 человъкъ, а отсюда распространилось и по другимъ церквамъ-Римской, Александрійской и друг. Такъ какъ двятельность этого общества имвла важное значение и требовала безкорыстнаго служенія доброму ділу, то въ него поступали только лучше изъ христіанъ. Выборь копателей зависълъ отъ мъстнаго епископа, которому они и подчинялись. Церковные писатели считаютъ копателей въ числѣ низшихъ клириковъ. Они обязаны

был погребать мертвыхъ бѣдняковъ, особенно казненвыхъ, не оставившихъ ничего для уплаты за погребепіе п не имъвшихъ родныхъ и друзей, которые приняли ы на себя исполнение этого долга. Они наблюдали паже за благоприличісмъ погребенія; од вали твла першихъ, особенно обнаженные трупы преступниковъ, пносили на кладбище и предавали земль. Такъ какъ чето ихъ было велико, то необходимо было бы на нихъ патить огромиую сумму денегь изъ церковнаго имушества, но они сами содержались, благодаря рудамъ. Папр. константинопольскіе копатели имѣли въ диомъ Константинополѣ 50 мастерскихъ, въ которыхъ анимались приготовленіемъ гробовъ и всего нужнаго для вогребенія; торговые барыни этихъ мастерскихъ шли на едержаніс конателей и на погребеніе б'єдняковъ. Впромя, они погребали безплатно не только бъдняковъ, но всякаго умершаго въ благотворительномъ заведеніи или ругомъ мъстъ. Церковные писатели и даже язычники -ом оппеждентоомые и оптеморые должение комтелей, ихь горячей любви къ умершимъ, въ которыхъ ни видѣли не бездушный трупъ, а живаго брата, призминаго къ лучшей жизни. Ни насмѣшки, ни преслъдовыя язычниковъ, ни препятствія со стороны природы ж могли остановить ихъ и не мъщали отдать послъдиго долга умершему собрату.

Вообще, если существовало правило, чтобы ещископъ аботился о жителяхъ своего округа \*), то все таки предде его не было замкнуто по отношению къ несчастию бать отдаленныхъ странъ, напротивъ, вст чувствовали вбя какъ одну общину, одно тъло, члены котораго вамино поддерживаются, которые только тогда могутъ счастливыми, когда вст раздъляютъ это счасте. Вакъ одна втра, такъ и одна любовь обнимала весь

<sup>\*) 4</sup> Каро. соб. прав. 10 и 83.

земной шаръ и этой последней не были лишены даже те, которые не разделяли первой. Эта универсальность и всеприсутствие христіанской любви и было темъ, что возбуждало удивление въ Юліант, уязвляло его ярость и еще болте возбуждало его досаду!

П. Верещагинъ.

(Продолжение сладуеть).

Историко-статистическія свъдънія о церкви села Песчано-Оверскаго Амурской области, въ честь Божіей Матери и иконы Ея "Всъхъ Скорбящихъ Радосте". \*)

(Продолженіе).

(А) А время служенія о. Яковлева Песчано-Озерской храмъ былъ внутри оштукатуренъ мыстнымъ мастеромъ И. Тучинымъ за 100 рублей, каковыя деньги были собраны съ крестьянъ по приговору, отъ 10-го іюня 1890 года. Въ следующемъ 1891 году священникъ о. Іоаннъ Яковлевъ быль перемъщенъ къ Черемховской церкви (указъ Конс. отъ 14-го февраля 1891 г. за № 636), а его місто въ Песчано-озерскомъ приходів заняль священникъ Михаилъ Өеодоровъ, студентъ Благовъщенской духовной Семпнарін, выпуска 1890 года, м'єстный амурскій урожденецъ. Этотъ последній прожиль только до іюня месяца того же года. Съ пекоторымъ перерывомъ Песчано-Озерской приходъ занималъ священникъ Ал. Охлонковъ (указъ Конс. отъ 27-го іюля 1891 года), прибывшій наь Якутской епархіи, но онъ вскор'в быль переведенъ на Ниманскіе прінски и приходъ по распоряженію епархіальной власти, въ сентябръ 1891 г. былъ переданъ въ завъдывание священнику Ильинской церкви о. Всеволоду Пляскину \*\*). Эти частыя перемъщенія, а иногда и отсутствіе священниковъ, какъ руководителей въ містномъ попечительстві, вредно отозвались на ділахъ последняго. Все это, какъ и следовало ожидать, произвело иекоторое брожение умовъ въ приходъ; анновцы и лазаревцы почти отказались быть членами Песчано-Озерскаго прихода и самовольно отказались отъ своихъ приговоровъ для пополненія ружнаго положенія. Однако, благодаря усиліямъ и ревности о. Всеволода Пляскина было обращено внимание на здание церкви, причемъ почти заново былъ передвланъ иконостасъ въ два яруса съ різными украшеніями и поб'вленъ б'влилами; эта перестройка стоила обществу до 400 рублей. Но, но распоряжению мъстнаго благочиннаго, колокола, принадлежащія Никольской едицов'єрческой церкви, были возвращены теперь по принадлежности.

<sup>\*)</sup> См. № 8 Камчат. Епарх. Вѣд.

<sup>\*\*)</sup> Окончилъ курсъ въ Благовъщенской духов. семинаріи въ 1888 г.

Конецъ 1891 года ознаменовался для Песчано-Озерской церкви событіемъ си освященія Преосвященныйшимъ Гуріємъ, который въ ноябры місяць 24 дня въ сослуженіи містнаго благочиннаго о. І. Михайлова и завіздыв пощаго приходомъ Ильинскаго священня о Всеволода Пляскина изволиль освятить Песчано-Озерскую церковь въ честь празднованія иконы Божіей Матери »Всіхъ Скорбящихъ Радости«. Велика, конечно, была радость прихожанъ, удостопишихся видіть исполненіе своей мечты.

По минованіи дней торжества освященія церкви приходская жизпь потекла своимъ путемъ.

Вь началь 1892 года въ Песчано-Озерскій приходъ снова поступилъ священникъ о. Іоаннъ Яковлевъ и служилъ до конца сего года. За этоть годъ какихъ либо измъненій или улучшеній въ церкви и приход'в не последовало, только были пріобретены на перковныя средства новый сребро-позлащенный сосудъ и облачение на престолъ, на средства изъ 2000 рублей, ассигнованныхъ Св. Суполомъ на постройку Песчано-Озерской церкви (указъ Консист. отъ 11-го февр. 1892 г. за № 645). Въ концв 1892 г. священникъ Іоаниъ Яковлевъ былъ перемъщенъ въ Южно-Уссурійскій грай, къ Ивановской церкви (гдв, въ 1893 г., волею Вожіею скончался), а на его мъсто быль назначенъ священникъ Владиміръ Вынчаевъ, студенть VIII курса Благовыценской духовной Семиварін, выпуска 1890 года, м'єстный Амурскій урожденець; псаломшикомъ съ половины 1891 года до конца былъ Дмитрій Будниковъ (изъ вольнонаемныхъ), а съ конца 1891 г. по настоящее время состоить Терентій Новгород въ, изъ крестьянъ Тамбовской губернін, пазначенный на м'єсто псаломщика указомъ м'єстной Консисторін \*).

Въ теченіи 1892-93 годовъ по настоянію причта Песчано-Озерская церковь отремонтирована, снова оштукатурена и побълена; печи передъланы, при этомъ былъ капитально поправленъ священническій домъ и пріобратенъ домъ псаломщику; на ремонтъ израсходовано обществомъ 200 рублей, и за домъ для псаломщика уплачено 300 рублей; тымъ не менье дома эти не отвычають вполнъ своему назначению; церковная утварь была на столько пополнена новыми и приными вещами изъ мъстнаго епархілльнаго Комитета, что не оставалось нужды по крайней мъръ въ необходимомъ; за это время были пріобрътены напрестольные свангеліе и кресты (2), водосвятная чаша и хльбница, дарохранительница и дароносица, два священническихъ облаченія и облаченіе на престолъ, а также пъсколько пконъ празднуемыхъ святыхъ; всего на эти вещи было израсходовано до 800 рублей. Затъмъ было пріобрітено 4 колокола на сумму до 700 рублей; изъ нихъ самый большой въсомъ 11 п. 26 ф.

<sup>\*)</sup> Опред. Консисторіи отъ 7-го сентября 1894 г. Новгородова утвержденъ въ должности штатнаго неаломицика. См. Камчат. Епарх. Въдом. 1894 г. № 18. Примпч. Редак.

Для утвержденія колоколовъ была построена на четырехъ столбахъ съ поломъ и крышей колокольня въ 13½ аршинъ высоти; стоить она 50 руб., несчитая даренаго ліса.

Церковной библіотеки не существовало. Поэтому, съ разръшенія и выма местнаго о. благочиннаго, путемъ выписки было пріобрітепо до 200 томовъ разныхъ сочинений, одобренныхъ духовною цензуров, между которыми имбются: Виблія на славянскомъ п русскомъ языкахъ, Великія Четьи-Минеи, 12 ки. житія святыхъ Протопонова, правила апостольскія, собраніе сочиненій Фаррара, священника Буткевича, Исторія христ. церкви Робертсона. Проповіди Димитрія Архіенискона Херсонскаго, проповіди Леонтія, Митрополита Московскаго, священияка Данкевича и др., 4 тома Священной Автониен Г. Властова, Голублиского Премудрость и благость въ судьбахъ міра и человіка, Оаворова Очерки правственнаго Богословія, Архіен. Филарета Догматическое Богословіе. Церковные уставы Инкольскаго и Неаполитанскаго, Объяснение псалмовъ Еписк. Палладія, и мн. др. Изт. духовныхъ журналовъ выписываются: »Церковный Вестинкъ«, »Христіанское Чтеніс«, »Русскій Паломинкъ«, »Вістинкъ Красцаго Креста«, »Благовістинкъ«, » Церковныя Въломости« и »Камчатскія Епархіальныя Въдомости«. Для начала же образованія библіотеки много было сявлано добра пожертвованіеми кингь и духовныхъ журпаловъ за прежие годы Каосдральнымъ протојересмъ, г. Влаговъщенска о. Александромъ Сизымъ; всего пожертвовано имъ кингъ рублей на 60 (предп. мъсти, благоч, отъ 26-го янв. 1893 г. за № 50).

Что касается дъятельности мъстнаго церковно-приходскаго попечительства, то она, по усмотрънію Епирхіальной Власти, была найдена неудовлетворительной, въ силу чего указомъ Консисторіи, отъ 19-го августа 1892 года за № 3212, составъ членовъ попечительства совершенно помѣненъ съ удаленіемъ бывшихъ членовъ. Отсюда вытекаетъ понятное заключеніе, что попечительство, какъ въ отношеніи церкви, такъ и причта не выполняло своего назначенія, слѣдовательно приходъ и церковь во многомъ особенно въ матеріальномъ отношеніи, были предоставлены самимъ себъ.

Песчано-Озерскій храмъ при настоящей многочисленности членовъ прихода (въ одномъ только с. Песчано-Озерскомъ 230 дворовъ) становится уже недостаточнымъ, такъ что теперь является крайняя нужда въ новомъ, болье помъстительномъ храмъ, что при содъйствін причта и наставленіи Его Преосвященства, Преосвященгьйшаго Макарія, Енископа Камчатскаго въ бытность Его 19-го числа мая 1894 г. въ с. Песчано-Озерскомъ, —уже сознано нароломъ; это сознаніе выразилось въ ихъ приговоръ на постройку новой церкви. Но такъ какъ хлъбный урожей 1893—1894 гг. былъ виже средняго, то и средствъ на построеніе пока не предвидится, а потому и вопросъ о построеніи новой церкви въ Песчано-Озерскомъ волею—неволею долженъ быть нока оставленъ; къ тому же и сосъднія деревни, входящія въ составъ Пссчано-

Озерскаго прихода, неособенно рачительны къ исполнению своихъ обязанностей въ отношении храма и причта и, какъ уже замъчено было раньше, Лазаревка и Анновка давно въ этомъ отношеніи порвали всякое общение съ приходомъ; эта рознь пагубно отзывается на дъдахъ прихода. Положимъ, Анновскій приходъ въ состав'я деревень Анвовки и Лазарсики, по мысли указа Консисторіи, отъ 10-го апръля 1893 г. за № 1144, предположено \*) выделить въ самостоятельный, но когда тамъ построится церковь-трудно сказать. Выстро населяющій прихода и особенно с. Песчано-Озерское элементь-пересслениы изъ Тамбовской губернін; а зам'вчено, что на Амурі: тамбовцы какть то вообще мало сочувствують благимъ начинаніямъ старожиловъ, особенно въ дълі: построенія церквей и въ отношении ружнаго пособія; тоже замечается и въ Песчано-Озерскомъ приходь. Переселенцы названной губернін, именуя себя русскими, съ изкоторымъ пренебрежениемъ смотрятъ на своихъ односельчанъ-»хохловъ«, т. с. малороссовъ и поэтому свой образъ жизни и даже діятельности стараются отличить отъ ихъ образа жизни и двятельности; набожность малороссовъ и ихъ твердость въ этомъ отношении не встръчаетъ подражания у тамбовцевъ. Тамбошамъ, какъ припято называть ихъ здёсь въ просторечи, болье вравится веселье и разгульная жизнь, чемъ серьезное время препровождение. Ихъ жены и лети прекрасно знають уличныя пісни, но молитвъ не знають, а если заставляешь ихъ учить, такъ позноляютъ себъ даже обижаться, говоря, что прежде не учили, значить и не надо. Праздинковъ въ церковномъ смыслъ для »тамбошей« почти не существуеть. Обязанность посыценія церкви »тамбошами« слабо выполняется п то больше женскимъ поломъ: не столько впрочемъ для молитвы, сколько для показанія своихъ нарядовъ: -- страсть эта у нихъ обычна и т. д. Эта халатпость и новнимательность къ деламъ въры и храму тамбошей вредво отзывается и на другихъ. Конечно, наставленія доступны н для пихъ, но съ большимъ трудомъ: поэтому благоукращать старый храмъ или воздвигать повый-трудио при ихъ холодности къ храму. Этимъ отчасти объясияется и застой дель попечительства въ отношении храма и приходской жизни за послъднее время.

Свящ. Вл. Вѣнчаевъ.

(Окончаніе слидуеть).



<sup>\*)</sup> Въ настоящее время къ Анновскому приходу навначенъ священникъ П. Литвинцевъ, См. Камчат. Епарх. Въд. 1894 г. № 21. Иримъч. Редак.

Поступниа нъ продажу последняго свежаго сбора

# OPELIPA TPABA KYZMAYA

(Ephedra Yulgaris),

получившая за свое высоко-цілебное достопнетво европейскую нав'ястность и широкое распространеніе, рекомендуєтся какъ простое совершенно безіфедює върное средство противь различныхъ застар'ялы съ хропическихъ бол'язией:

ревматизма встхъ видовъ, ломоты, натарровъ мезудка и кишекъ, гдышки, нашля, геммороя, везстаковля тъ правильное отправление пищеварительныхъ органовъ и устраняетъ причину малокровія.

Въ посявдиес время на ЭФЕЛРУ обратиля винманіе многіє просивщенные медики, какъ на однить изъ стоющихъ винманія клиническихъ обытокь съ этимъ новымъ средствомъ. Уклаку на отчетъ д-ра Бетхина, изучившаго Эфедру въ клиникъ профессора В. Я. Понова. Подробный отчетъ напетатанъ въ Больничной газетъ Ветхина, отъ 11-го мая 1891 г.

О благотверномъ дъйствін декокт: хвойняка э́Э ф е д р а< на разпородныя бользин свядьтельствуєть масса лестныхъ отвывовь, номъщен, въ разныхъ періодическихъ паданіяхъ («Новое Время« № 4993—22 января, «Повости« № 116, «Одесскій Листовъ« № 24, за 1890 г., «Педыя» № 23, «День» № 1102, «Гражданин» № 258 за 1891 годъ, «Всемірная Лялюстрація» за 1892 годъ и друг, издан.).

Дучшіс по своему ціваєбному достоинству отборные сорта собственных собровь, спеціально приготоваєнные для розничной продажи, высызаются почой во всіх язета Россійской Илперіи, съ приложенісмъ цаставленія способа абченія

по 1 рублю за фунтъ безъ пересылки.

### Высшій сортъ боровая ТРИ руб. за фунть.

высылка производится и съ налогомъ платежа.

### **ЯВЧЕНІЕ** ВО ВСЯКОЕ ВРЕМЯ ГОДА.

Женающимъ ознакомиться съ подробнымъ описаніемъ п его свействами, на каждые в фунта высымается по одной и на пять фунтовъ- но двъ брошеры Н. П. Партанскаго, безилетно.

Главный складъ и контора КУЗЬМЫ СТЕНАНОВИЧА ИНЕРСТ-НИКОВА въ Вузулукъ, Самарской губ.

Адресь для телеграмит: Бузулукъ- ШЕРСТНИКОВУ.

Редакторы, Ректоры Семинаріи, Протоїсрей В. Метнелавскій.

Влаговъщенскъ. Печатать разръщается. 1895 г. мая 29-го дня. Врем. и. д. Цензора Инспекторъ А. Топорковъ.

Типографія т.ва Д. О. Мокинь и Ко. Зейская—148.